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; megemlítvén, tekintsük a Földet azon állapotában, mely­
ben mint lassú kihűlés folytán megszilárdult gömb áll előt­
tünk. — Milyennek képzeled ezen 2660 millió köbmért 
földnyi térfogattal bíró gömb belsejét ?

JI. A geológusok által elfogadott nézet szerint boly­
gónk hig tömeg, mivel csak vékony hártya borítja, mely 
alatt a láva és olvadt kőzetek tengere hullámzik", épen úgy 
mint a külső Ocean az ő áramlásaival, árapályaival s talán 
viharaival is. Ebből a földalatti kemenczéből buzogtak ki
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tűzted ki. Kiváncsi vagyok rá, mire megyünk ezen kér­
désekkel ? Hiszen bármely tudomány, mely a Föld felszí- tüzes folyóként a gránit, porphir s a többi tüzeredetü
nének csak bizonyos sorát tárgyalja is, örökre kiaknázhat- amphibolous és pyroxenikus kőzetek. Humboldt Cosmosa

szerint a földgömb felszíne alatt 35—40 vagy legfőlebb 50lan bányát tár a tudvágy elé; hát ha még a Föld belse­
jére is kiterjeszkedünk, mely a geología főfoglalkozása !
Valóban nem tudom, mivel kezdjem a mai eszmecserét ?

X. „Kiaknázhatlan bányát tár a tudvágy elé 1“ Mily 
szerényen hangzik a mindentudás szájából, mintha kezde­
nél kiábrándulni ! Kezdheted akármivel, mindenütt találko­
zol nemtudással. Tarts szemlét a hypothesisek hosszú so- tüz-okádó hegyek, s illetve azon vulkán-sorok, melyek több

kilométernyire befelé a Föld melege elég erős arra, hogy 
a gránitot megolvassza.

Ezen központi tűz létezése mellett bizonyítanak : 1) 
A két sarkon való lelapuiás, s az egyenlítői felduzzadás.
2) A meleg forgások, artézi kutak és mély bányák. 3) A

rán, azok a be nem bizonyított dolgokat hirdetik mind- j száz mértföldnyi hosszúságban kémények gyanánt emel- 
nyájan. Vannak köztük merész következtetésre vallók, | kednek ki egyetlen-egy nyilás felett, 
melyeket Daubréc azon okból helyesel, mert ellenvetése­
ket idézvén elő, folyton uj szemlélődésekre, s ez által is- élükön humboldt-tal és Buch-al, a melegnek a Föld köz-
mereteink kibővítésére vezetnek. Ezért mondja Peters, a pontja felé észlelt növekedéséből bolygónk magvanak he-
szellemdus gráczi geolog : „Ismét egy angol tudós volt az, 
kitől a reactio humboldt és Buch tévelyel ellen kiindult ; 
saját tanulmányaik terén czáfoltaltak meg Scrope által.“

Valamint az emberi nemnek, úgy a Földnek törté­
nete két főszakaszra oszlik, egyik a mythikus, másik a 
történeti korszak. Az előbbi magában foglalja az egész 
időt, mely alatt Földünk a világ mindenség chaotikus ve- 
gyülékéből eredetét véve, vagyis az izzó gázalak és a hé­
vén folyó állapotokon áthaladva, azon fokig jutott, midőn 
felszínén már szerves elet képződhetett. Ismeretes előttünk, 
miként képzelik a geológusok ezen első periódust Laplace 
lángelméjének csillámlása mellett ; ez tisztán föltevés, erről 
tehát ne beszéljünk, hanem mint nem-tudást egyszerűen Bischof stb. azt következtetik, miszerint ily vékony föld-

X". Igen is, századunk első felének nagy geologjai.

ven folyó állapotára következtettek. Ezen hypothesis szerint 
Földünknek 860 mf-det tevő félátmérójéböl esnék mintegy 
10 mf. a szilárd kéregre, 850 mf pedig a hévén folyó 
anyagra ; oly arány, mint a milyenben áll a tojás héja az 
ö átmérőjéhez.

Ezért sokan nem látták be lehetőségét annak, hogy 
ily csekély vastagságú szilárd kérget a roppant hév-tenger 
tel ne olvasszon és szerte ne hányjon. Ép ily nehéz fel­
fogni : miért nem emeli a nagy láva-oceán napjában két­
szer a felszínén úszó kérget, ha t. i. mint emlitéd, a da­
gály és apály nála is meg van ? Ezen és még számos más 
tényekből korunk több kitűnő búvárja, Lyell, l'ogler,

Gyulafehérvárit, 1868. junius 23. 25. szám.' XI. évfolyam.
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kéreg, a heven-folyó maggal szemben nem létezik. — De keresendő, mint közönségesen fölveszik, azaz a legtöbb
vulkánnál 30,000-től legfeljebb 40,000 láb mélységben avegyük pontjaidat egyenként.

Az i-ső pontra nézve Playfer-re! azt kérdem : vaj- tenger felszíne alatt. Hopkins valamint az Etna nevezetes
kutatója, Sartorius von Waltershausen úgy vélekednek,jón nem domborodnék e ki az egyenlítője táján még a 

szilárd gömb is, ha végtelen századok során folyton forogna ? hogy a vulkáni tüneményekkel méglegösszeegyeztethetőbb 
az a hypothesis, mely szerint középponti tűz teljességgel 

mely pedig bizonyára sokkal gyengébb, mint a bolygói nincs, hanem igen is vannak e bolygó különböző részei- 
erök nyomása, minden szilárd test, még a vas és aczél 
is folyadékként idomítható. Ezt Trexa bebizonyította 1864- gokból álló tengerek, melyeket hatalmas sziklagátak válasz­
ben a „Conservatoire Jes arts et métiers“ műhelyében tanak el egymástól.

A műhelyekben alkalmazott erős nyomás mellett,

ben, s nem is messze a földszintéi., egyes elszórt izzó anya-

A földkéreg vékony volta tehát épenséggel nincs be­tett kísérletével. Különben a csillagászok és földmérők szá­
mításai szerint a két sark körüli lelapulás nagysága nem is bizonyítva a szóban lévő három pont által, sőt mint Klein 

mondja : ha a földgömb eredetileg hévén folyó állapotban 
lett volna is, azért semmi sem kényszerit azon föltevésre,

állandó, hanem periodikus változásoknak van alávetve. Ha 
a Föld rotatiója, mondja dr. Rcyer, idő folytán változást 
szenved, a lelapulásnak lassanként bizonyos lókig hozzá hogy belseje jelenleg is még mindig tüzes és aránylag
kell illeszkednie. A ma észlelt lelapulás nem felel meg csak igen vékony kéreg borítja. — Igen érdekes Stervey 
bizonyára a megszilárdulás idejében létezettnek, hanem 
valószínűleg földtekénk még a legutóbbi geológiai korsza­
kokban a kosmikus viszonyoknak megfelelő átalakuláson 
ment .keresztül. Még kevésbbé érthető az, hogy a sark zonyitgatja, hogy bolygónk belseje tagadhatlanul szilárd. — 
lelapulás nem jelentékenyebb, s hogy a Föld valóságos Nemkülönben Hopkins hasonnemü számításainál, tekintet­
koronggá nem alakult ? Megemlíthetem még Mohr azon ¡ be vévén azon elemeket is, a melyeket a napéjegyenlőség! 
föltevését, mely szerint bolygónk megmer évült felülete ere- pontok elöhaladása s a földtengely billegése szolgáltatnak, 
detileg tökéletesen golyóalaku volt, és azt oly tenger kör- úgy találta, hogy bolygónk akár a központi tűzzel, akár a 
nyezte. melynek felszínét concentricus gömblap képezte.

Hunt nézete, mely' szerint a megkemény'ütés nem kívülről 
3 felszínen, hanem egészen megfordítva a központban kez­
dődött. — Liais Emanuel csillagászati tüneményekből bi-

nélkül, egészen más időszaki mozgásokkal birna, ha
A 2-ik pont ellen a következő érvek szólanak : A kérgének szilárd része legalább 215 földrajzi mértföld vas­

legnevezetesebb fúrások is alig hatoltak alá egy kilomé- tagságú nem volna.
ternyire; nagy bátorság lenne tehát a felső rétegek hő- Ha végül még Delaunay-re hivatkozom, ki számitá-
mérséke után Ítélni a földgömb egész belsejének állapo- sok utján kimutatta, hogy bizony'os, a Földéhez hasonló
tárói s azt állítani, hogy az állandó arány szerint nőve- kerület között, a szilárd burokba foglalt folyadékok is ép-
kedó meleg oda lent a központ felé 200,000 fokra, vagyis pen úgy forognak, mint maga a burok, úgy ma semmi-
minden képzeletet.meghaladó mértékre emelkedik. Ily mó- féle számítás nem képes kideríteni, vájjon Földünk belseje
don azt a badarságot is ki lehetne sütni, hogy a földtől szildrd-e vagy hig ? Maguk a legnagyobb nevű tudósok
1000 kilométterny'ire a hideg már 5000 foknyi, holott a sincsenek még egy nézeten ezen fontos kérdést illetőleg,
világűr állandó hidegét a tudósok csak 50—60 fokra — íme itt áll előtted az első nevezetes nemtudds a geolo-
teszik. giából : nem tudjuk milyen állapotú a Föld belső része !

(Folyt, küv.)A Missouri mellett Saint-Louisban van egy 1172 mé­
ter mélységű artézi kút, meivben a földtől 923 méternyire 
érezhető a legmagasabb hőmérsék. Alább lassan fogy a me­
leg, noha a viznek puszta nyomása miatt növekednie kel­
lene. Bischof tanár azt mondja, hogy Aachen mellett egy, 
¿5—75 Cels. fokkal bitó hő-forrásnak a gőze nehány fe­
kete márvány tuskónak felszínét tésztás tömeggé változtat­
ta át. Ezért nézete szerint a gőz, mely' a Föld gyomrá­
ban oly magas és talán még magasabb hőmérsékkel bir, 
mint a láva olvadási pontja, a kőzeteket hig tömeggé ol­
vaszthatja.

Karczolatok
a magyar nemzet második évezredének küszöbén.

A hadügy
Az alkotmányosság egyik legnagyobb biztosítéka a 

hadsereg. Mi magyarok e téren sem dicsekedhetünk na­
gyon. Hogy alkotmányosságunk szikla-szilárd legyen, arra 
nekünk magyaroknak már kelet-nyugati küldetésünknél 
fogva nagy szükségünk van. De a magyar alkotmányosság 
szilárdságát különösön szükségessé teszi a korona népei­
nek különböző nemzetisége. — Erre nem elég, hogy

Lássuk a 3 ik pontot. Kluge a vulkánikus kitöréseket f ^a“fias érzület me§ le§yen a honpolgárokban, hanem 
, , ¡ . . , . . kell, hogy a rendszer biztosítsa alkotmányunk fennállását.
My‘ vegytani működés eredmenyenek tartja, s korántsem De hogyan? hisz nálunk tulajdonképpen magyar hadsereg
a központi tűz kifolyásának, állítván, miszerint a vulkáni- sincsen. Rosszul állunk. Ma nap nem az lesz tábornok, 
kus tevékenység színhelye sokkal csekélyebb mélységben ! a ki jó katona, hanem a kinek politikai nézetei és kém-
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kedése tetszik a kormánynak. Kormányunk pedig minden 
téren önző politikát tíz. O nem az állam ki- és befelé ha­
tó nagy hatalmi és tekintélyt súlyának emelésén, hanem 
önhatalma, tekintélye, uralkodása biztosításán fáradozik. 
Ennek iparkodik érvényt szerezni minden irányban és 
téren a rendelkezésre álló erő és eszközök minden súlyával.

Azért ma méltán Így epekedhetünk a költővel :
Árpád apánk féltsed ősi nemzeted,
Mert elveszhet, ha eddig el nem veszett.
Virul régi búnk és bánatunk
Mikor lesz, hogy újra élünk, s vigadunk ? !

kényszerűsége. Katonai, polgári, társadalmi és erkölcsi, szó­
val minden tekintetben az emberiség szentesitett nyűge.

íme a reformatio szörnye, a protestantismus méhé- 
ből kelt liberalismusnak szükségképeni szülöttje : az úgy 
csúfolt liberális jogállam, melyben ez ember van az ál­
lamért s nem mint a kereszténység tan:t¡a, az állam az 
emberért. íme a világi abszolutizmus, vagyis modern pan- 
teisztikus, materialisztikus mindenható állameszme, mely
— mint egy jelesünk megjegyzi — a refoimatio utáni idő­
ben soha sem zsarnokoskodott úgy, mint korunkban, mely 
az emberegyedet személyijog és önállás nélküli eszközévé 
alacsonyitotta az államnak. íme Kant államistenitési elmé­
lete az uj pogánykor legújabb kiadásában.

S az eredmény ? Az eredmény a népfelkelési törvény' 
statisztikája alapján konstatálva Szt. István birodalmában 
mintegy három millió férfi igénybe vehetésében nyilvánul. 
Ebből levonva a levonandókat (betegek, sebesültek stb.) 
a magyar birodalom hadi népessége 1.98^,000 főre rúg, 
Ausztriáé 3.043,000 főre. A monarchia hadereje tehát 5

Felsohajtva kérdezhetjük tehát mai liberális kormá­
nyunktól, hogy hová lett, hol van azon politikai érzék, 
melyről ifj. Ábrányi Kornél igy ir: „És a mi a magyar 
nemzetnek politikai érzékét illeti, melyet a históriában 
mindig bármily ingadozások közt, de mindig logikusan 
gyakorolt, s melyben a türelmet gyakran látjuk elfojtani 
a partikularizmusba, a lokális patriotizmusba, és az indo­
lenciába : ami mondom ezt az érzéket illeti, ennek gyöke 
rei is egy ezred évre nyúlnak vissza ? — Mert, hogy a millió 28,000 hadképes férfit számlál. - Ez a fegyveres 
magyar fajjal a konzervatív vonás Ázsiából jött volna be : 
ezt nem mondhatja senki.

béke, hadi láb. Oly óriási teherként sulyosodik ezen álla­
pot a nép és nemzetre, hogy egymaga elégséges leend 

hóditó hadjáratok, mely'ek Spanyolországtól kezdve éjsza« megsemmisíteni minden anyagi és erkölcsi erejét. Ilyent 
ki Németországig a magyarok emlékét regélik“. —

Annyira veleszületett és egygyé forrt a magyar nem- ; lami és társadalmi élet kötelékei, és anyagi existencziája 
zettel a hadügv, a hódítás, hogy csaknem két hosszú vi­
haros század vonult át életegén, míg a honfoglaló ma­
gyarokból honn-megtartó, a támadókból védőkké lettek.

„A mi a hadügyet illeti — mondja továbbá egyik je- 
jelesünk — a magyar kormányok, a magyar hadsereg meg- 
valósithatásának minden föltételeit feladták ; pedig nem­
csak a pragmática sanctio, hanem a legújabb kiegyezés 
alapján is teljes joggal megilleti az országot.“

Nagygyá és dicsövé egy nemzet csak saját fiainak vál­
lán lehet és emelkedhetik. — Államalkotó magyar őseink, 
kik meghóditák a földet e nemzetnek, tudták ezt.

„Magyarország csak akkor lehet erős — mondja 
Meiszermánn — ha tizenöt millió lakosa magát magyar 
állampolgárnak s hozzá teszem, magyar hadfinak vallja.“
De hol a magyar hadsereg, mely leginkább volna hivatva 
arra, hogy Kárpátoktól Adriáig a haza összes népeit egy­
gyé forrassza a hazaszeretetben, ápolja bennök a fajszere­
tet melegét, a magyar nemzeti szellemet, terjessze a ma­
gyar kultúrát, széthordja és visszhangoztassa a magyar föld, 
a magyar korona minden szögletében a magyar nyelvet 
és magyar dalt

Mert megczáfolnák ezt ama

még a világtörténelem sem látott. A polgári, magán, ál-

beláthatlan válság örvénye elé van állítva, mely elsodor­
hatja az egészet. A politikai jogegyenlőség csak a nyomo­
rék, ápolást igénylő munkaképteleneket hagyhatja a házi 
tűzhely körül. Ezen szép elméletre csak a népvándorlás 
nyújt némi fogalmat.

Az ó és középkor államai katona-államok voltak. — 
Spárta és Róma polgára katona volt egyszersmind. A kö­
zépkor lovagrendje és nemessége katonája volt az állam­
nak. Ámde mindeniknek meg volt a maga rabszolgája, 
hűbérese, jobbágya, mely a háztüzhely körül maradt és 
otthon folytatta a gazdaságot, mivelte a földet, élelmezé a
hadsereget.

A modern liberalismus veszélyes játékba fogott. Mi­
dőn az államot a hadseregben concentrálja, a katonai ön­
kényuralmat teremti meg. Az éhező katona nem szívesen 
harczol, de annál inkább követel. Az ily hadsereg szüli 
nem a Cézárokat, hanem — a Máriusokat.

S ily' óriási áldozatul elszánva a magyar nemzet -- 
váljon seregünk mai állapota, szelleme csakugyan megfe­
lel-e legalább a pragmática sanctionak és ezen sarkalló 
67-iki kiegyezésnek s az ezek által is elismert önállósá­
gunknak és alkotmányunknak ?

Nincs nemzeti hadseregünk, a mint már emlitém is, 
e nélkül pedig — állami „önállóságunk és alkotmányunk 
— mondá Zimandy — fából vaskarika“.

Magyar nemzeti hadsereg felállítására a mondottak 
alapján jogunk, de arra ezer és egy7 ok miatt nagv szük­
ségünk is van.

Ausztria a tö: térelem tanúsága szerint, Magyaror­
szágot, ennek katonai erejét is nemzeti, még rögtönzötten 

Újabb hadügyi politikánk és szervezetünk táborrá, is mindig gy7őzelmes hadseregét — bár vereségeivel lakolt 
katona-állammá tette hazánkat is a többi európai államok érte — minden erejéből iparkodott elnyomni s igy vesze-
mintájára. Ma Európa, sőt Ázsia orosz területe is Mars delmes szomszédainkkal szemben nem fejlődhetett, a mit
szolgálatában áll. — Ez a mai fegyveres vilagbéke vas- 1 ma okvetlen pótolni, vagyis fejleszteni kell.

gyümölcs
Hol napként leragyogsz, dicső honszerelem.u

Mondá Mindszenti Gedeon.

honfitett, a mely csak ott terem,

De úgy látszik liberális kormányaink szeme a hiúság 
és önzés szította apró érdekharezok por- és füstfellegében 
sem a pragmática sanctio, sem az újabb kiegyezés, sem 
Széchenyi, sem honszeretettől lángoló jeles költőink intő 
és hevítő lángszózatait és figyelmeztetőit a magyar hadse­
regre nézt nem látja, nem akarja észrevenni?
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Magyar nemzeti hadsereg az, amely magyar hon- sarok bünbánatot I Teremjetek a bűnbánatnak méltó gyü- 
poigárokból és ennek megfelelő magyar honvédségből, — : mölcsöket.“ A kegyes atyai látogatáshoz méltó fogadta- 
mint a törvény értelmében a monarchia! hadsereg két tás, a híveknek áhítattól átszellemült arcza, helybeli lelkész 
egyenjogú részéből az egyik egyenjogú rész áll.

Ennél fogva aki nem magyar hon-polgár — mondja lete, valamint a kegyelmes Főpásztornak erre adott ör- 
Zimándy — nem tartozik a magyar nemzeti hadsereg ; vendetes atyai szeretetből folyó válasza: nagy vigasztalás- 
keretébe. Ha pedig ez áll, akkor nemcsak a közlegény'- I sal töltötték el minden jelenlévőnek keblét. — Nem volt 
nek, nemcsak az altisztnek, hanem a tiszteknek, a törzs- ugyan a múltban sem ok szomorkodni, mert Csik-Delnén a 
tiszteknek és tábornokoknak is magyar polgároknak kell keresztény hitélet lángja fennen lobogva hirdeti a vallási igaz-
lenniök. — Erre jogot ad az ő felsége által ily értelem- Ságokból merített lelki békét. Meg van e hitközség szivében
ben szentesített 67 törvény és kiegyezés, de a kormányra a törhetlen hiterősség, és soha sem lehet félni az ellenke-

-a kötelezettség is áll. És ma 20 évi parlamentaris élet zőtöl. De mégis vigasz tölté el a jelenlevők szivét, mert a
után a magyar nemzeti hadsereg helyett a honvédségben hozott isteni kegyelem az erőseket erősebbekké, a hitszi-
„vakul) magyar- gyermek játékot s vele egy rakás kiadást 
sóztak kezünkbe és nyakunkra, pedig a honvédség csak 
tartaléka annak. Így lett Deák és a nemzet rászedve 
és kijátszva a bécsiek által s ma támogat a németül ¡ után helybeli lelkész ur igen tapintatos felfogással, az át­
vizsgáz utó Fejérvár}' miniszter. Papír alkotmány posz- j érzés melegével és közvetlenségével oktatta híveit a bér- 
tu atun nélkül. S e miatt íejlesztetlen hagyva és kizárva a ¡ málás szentségének kiszolgáltatási szertárosáról. A nép­
magyar sajátjából. szerű egyházi szónoklatnak jeles példánya volt e beszéd.

V így mi az: hogy a magyar ifjúság a tartalékos- _ A fiép felfogásához illő-egyszerűség, az értelmi tehet- 
tiszii Vusgálatokat németül kénvszerittetik letenni, ha nem : séghez szabott világos irály a lelkesültség hangjába olvad- 
pusztii1 • malvar“ ?! " : tak össze s a teljes begyőzés érzetét kelték a hallgatók

na fia vágta sebét. Tisza „a hühós nagyöblü ellenzéki szivében. A kegy. Főpásztor ur atyai jóváhagyással mon- 
vezérs.-linók- 8 évig u-on-ötfélén, ö felsége előtt, Deákot dott »Ament“ ez itatásra és- egye fenséges beszédben 
gúnyul .-a, tűzzel-vassal átkot szórva az 1867. XII. t. cz.-re folytatta az lstenl. akaratról és- annak erkölcs életünk-e
küzdött a magvar nemzeti hadseregért, amint a bársony- gyakoro.t befolyásáról. ....

Erre következett a bérmálás szentségének kiszoísál-szcKce hágott, a fuzio-konfusio tetemein at, nemcsak elet- . . . ”., , , tatasa, melyet aposten íhlettseggel végzett a Popasztor, mintbe nem leptette azt, hanem territoriális elhelyezés százados . J „ .. . . ,. ' . . . egykor szt. Peter es szt. Janos apostolok, kuk az Ur ere-joga", nint a magvar nemzeti hadsereg letjogat, lofeltete- ..... .... . ... ... , , jet köziéit a szomszéd varosokban levo keresztényekkellet ■< .-íztositekat Ausztriának atiatszotta. — Ma a had- ... . ... .... ... ...................... , ,Miután korulbelol 200 hívót részesített a kegyelemben, a
k szt. Jánosról nevezett anyatemplomtól a díszkapun át 
Delnére jött, hol a helybeli kápolnába is betérvén, Fő- 
pásztori áldását atyai szeretettel osztá a: jelen levő hívekre. 
A delnei pleb. lakban először is a hitközség egyháztaná­
csának üdvözletét fogadta ő Excellentiája, melyet Csiszér 
Elek egyháztanácsos ur tolmácsolt Ezen üdvözlet a hála 
érzet hangján volt mondva a kegyelmes Főpásztor ur ama 
jótékonyságáért, hegy legközelebb több mint 1000 irtot 
eszközölt ki egy uj papilak építésére. E fölötti háláját 
helybeli plébános ur is ebéd alatt a legforróbb köszönet 
szavaiban fejezte ki. Az emelkedett hangulatban elköltött 
ebéd után következett az iskolalátogatás. A zárvizsgálat 
ekkor tartatván, nagyságos Éltes Elek kir. tanfelügyelő ur 

¡ is jelen volt. Főpásztor ur atyai örömmel fejezte ki magas 
elismerését a lelkész és tanító uraknak a vizsga jó sikere 
felett. Csik-Delnén a fiúi ragaszkodás és hódolat bemuta­
tására megjelentéit ft. Búzás Mihály alcsiki kér. főespe­
res, ft. Bálint László kézdi-orbai kerületi főesperes és nt. 
László József ugyanezen kerületi jegyző urak.

Délután 5 óra tájban indult a kegyes Főpásztor ur

Péter Lajos ur meleg hangon mondott alázatteljes üdvöz-

lárdakat Istenhez elválaszthatatlanabbul ragaszkodókká 
tette. Hisz Írva van: Qai stat, videat ne cadat.

A nagy buzgóság és áhítattal végződött szt. mise

ügyi n.i íiszteriumban alig van magyar ember, száz tiszt 
között ,..ig van három magyar, de van magyarellenes 
szélien:, magyar faj, nyelv, alkotmány és hazaellenes gyű­
lölet, s germanizálás hivatalból. íme tehát hadügvünket 
liberal i> kormányunk oda vitte, hogy ma már többé nincs 
mit feladni. —

Mert a magyar ifjúság magyarságának veszélyezte­
tésévé nem fog a mai közös hadseregbe lépni.

És ti : magyar állameszme, magyar nemzeti külügyi 
befolyás, önálló vámterület, magyar nemzeti hadsereg ki 
és eljátszva, kigunyolva, iiluzoriussá téve, mikor keltek fel 
sírotokból? Vajha a második ezred év hajnala életre 
keltene !

Főpásztori körút
11 felcsik-gyergyói esperest kerületekben. 

(Folytatás.)
III.

M iius 24. Lönhárt Ferencz püspök ur ö Excellentiája 
a csíki hitélet és művelődés főközpontjáról, Csik-Somlyó- 1 szép kiséret mellett Cslk-Szt.-Miklósra. A díszes menetet 
ról de .lőtt 1,9 órakor vonult a zöld kalásztól hullámzó 1 felesik érdemes főszolgabírója tek. Mihály Ferencz ur ve­
rriez át a Csik-Delne hitközség tulajdonát képező és a 1 zette, ki ezt nemcsak hivatalból kifolyó kötelességszer áleg, 
Jorda völgyében magánosán álló templomhoz, mely az hanem igazi katholikus érzület és a Főpásztor iránti leg-
Ur előhírnökének, kér. szt. Jánosnak tiszteletére van emel- őszintébb tiszteletből tette úgy itt, mint egész szolgabirói
ve. Hii képe e templom az ő védszentjének. Helyzeténél ¡ járásában. Szép kifejezést adott e katholikus érzésből szár- 
fogva is a pusztában kiáltó nagy szentnek alakját idézi fel. : mázott tiszteletnek ft. Imecs Fülöp Jákó gymn. igazgató 
Magasan hirdeti a mellette elhúzódó utón járóknak : „Tart- ; ur már Delnén a szolgabiró urra mondott toasztjában.
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A szép gabonákkal diszlo mezo közepén nagy ban- óráig tartott ez apostoli ténykedés. Ennek végével követ-
derium varia a kegy. bőpásztort. Innen gyors robogással kezelt az ebéd, melyen a házi gazda megkapó módon kö-
haladt Szt.-Miklos fele. A fényt, pompát, mely O Excel- szönté fel ő Excellentiáját. Ebéd végével az iskolákat te-
lentiáját övezé, már előre jelezte a mezőn állított diadalív kimé meg a kegyes Főpásztor, melyeken tanfelügyelői

bölcs intézkedés folytán éppen e nap délutánján tartattak 
meg a zárvizsgák. A kegyes Főpásztor ur örömteljes meg- 

veknek a Főpásztor érkezését. A harangok méltóságteljes elégedéssel hallgatá meg úgy a leány, - minta fiú gyer-
zugása és az üdvkiáltások harsány hangjai között jutott mekek feleleteit és atyai megnyugvással jó hangulatban'tért
a község végén állított díszkapuhoz. A hivek ezreiből di- vissza a plébániai lakba. Vacsora alatt az iskolás gyermekek
szesen felállított sorfal, mely teljes ünnepi díszben a me- -j fáklyás menüettel jelentek meg, kiknek hálás üdvözletét örörn- 
ző szélétől a templom bejáratáig húzódott, az öröm és lel­

es a kétoldalt zöldággal hímezett út. Alig éré e diadalív­
hez a menet, taraczkok jelzék a község végén váró hí­

rnél hallgatta végig ö Excellentiája és az atyai szeretet 
késültség „éljen“ kiáltásával fogadá a Főpásztort. Nagy- 1 meleg hangján köszönte meg az ártatlan gyermeki hóda- 
szerü látványt nyújtott a közel 1000 tagból álló Elö-Ró- 
zsafüzér Társulatnak saját lobogója alatt történt díszes meg­

lát e szép nyilvánulását.
Május 26-án. Reggel 8 órakor Csikszépvizre az örm. 

jelenése. A nőtagok fejükön fehér ruhával, kezükben szt.- ! szertartásu hivek meglátogatására ment a kegyes Főpász- 
olvasóval, arczukon a belső öröm és valódi buzgóság kül­
ső kinyomatával jelentek vala meg. A díszkapunál 12 is­
kolás kis leány és ugyanannyi hajadon a szűz tisztaság és

tor. A fogidtatás a hivek vallási buzgalmából szármozott 
őszinte tiszteletnek igen szép vonásokban adott kifejezést. 
A község végénél tekts. Mihály Ferencz helybeli főszol- 

angyali ártatlanság hófehér öltönyében díszes koszorúkkal gabiró ur fogadta a kegyes Főpásztort. A valódi hála és 
várák Ö Excellentiáját. Ide érkezvén a menet a helybeli tisztelet hármas érzelmét az alázat, hódolat és ragaszko- 
plebános Főtiszt. Bálint Lázár ur díszes assistentia élén 
iidvözlé a Főpásztort. Beszéde a mily lelkes, ép oly meg-

dás hangján nagyon meghatóan tolmácsolta, mire ő Excel­
lentiája a szeretet figyelemreméltó szavaival válaszolt. 
Ezután betért a közellevö kápolnába, hol főpásztori áldásá­
ban részesité a híveket. Innen nagy néphullámzás között 
vonult az örm. szertartásu templom elé, hol helybeli 
lelkész főtiszt. Farao Simon ur fogadta. Megragadó, lelkes 
hangon mondott köszönetét a Főpásztor ur ama kegyessé­
géért, melyben az örm. szertartásu híveket magas látoga­
tása által részesité. Erre ö Excája jelzé örömét, melyet a 
vallási buzgalmáról ismeretes örm. hivek körébe jöheté- 
se fölött érez. A Főpásztor ur csendes misét végzett 
melynek végével tanulságos beszédet mondott, intvén a 
híveket, hogy ne engedjék a régi vallási áhitat szent tü-

ható vala.
Erre O Excellentiája meghatottan fejezé ki örömét a 

mély ragaszkodás nyilvánulása fölött és atyai buzdító han­
gon hivá fel a híveket, hogy az ősi szent vallás szellemé­
ben törekedjenek ezután is a katholikus székely nép szüz- 
tiszta jellegét sértetlenül megőrizni, mivel csak igy mu­
tatják meg, hogy itt az ős Hargita tövében az ősi székely 
nép utóda él. Ezután lassú menetben körmenetileg díszes 
lobogók alatt a Főpásztor ur a templomba vonult. A buz­
gó híveknek kétoldaliéi felállított sorfala virágokkal hinté 
a Főpásztor útját. A templom bejáratánál a helybeli plébá­
nos ur rövid, de velős szavak kíséretében nyujtá át a tem- zét kialudni. Isteni tisztelet után tisztelgett az örm. szertartásu 
plom kulcsait, melyeket Ö Excellentiája kitüntető elismc- egyháztanács. Ezután az iskolákat tekinté meg. Először 
réssel a da vissza, mondván „Kipróbált kezekben vannak s 
azért atyai bizalommal teszem le oda jövőre is.“ A rendes 
adoratio végével betért a művészileg épített és elegánson 
berendezett papi lakba Ö excája.

Itt először is az egyháztanács tisztelgett. Azután a 
tanítói kar mutatta be hódolatát, nyomban rá a csik-szép- 1 ben látogatást tett tek. Mihály Ferencz főszolgabíró urnái, 
vizi községi deputatiónakjadott kihallgatást Ö Excellentiája. Miután a kegyes Főpásztor a Szentmiklóson elköltött rö- 

Ezután még egyeseket fogadott magánkihallgatásra, j vjó ebéd végével atyai jó indulattal köszönté a helybeli 
miközben eljött a vacsora idő, melyet O Excellentiája nag}' plébánost, Csik-Gyimes felé vette útját. A szeretet sugalta 
számú vendégek jelenlétében jó hangulatban végzett.

Május 25-én fV) órakor a haranghivó szavára összegyűlt 
a hitközség apraja és nagyja. Az áhitatos közönség rop­
pant nagy száma alig talált helyet magának a tamplom- az örm. hivek, ki!- nek vallási érzelme a jó és nemesben 
ban és a kerítésben. Zacheus-ként kívánkozott ki-ki az irányadóul szolgál, s kik az igaz hazafiság tüzet isteni hi- 
Ur fölkentjének közelébe jutni. A díszes segédlettel vég- j tynk melegével ápolják.
zet szt. mise után helybeli plébános főtiszt. Bálint Lázár j Alig lépett ő Excája a gyimesi völgybe, e hon teg­

napi evangéliumból kiindulva szívhez szóló jeles be- ¡ keletibb gyermekei a csángók fogadák. Ezeknek érzelmeit
gyimes körjegyzője tek. Vass István ur tolmácsolta, ki­
fejtvén különösen azt, hogy ők ámbár távol a nagy világ­

az örm. szertartásu iskolába ment, azután a helybeli köz­
ségi iskolák két csopo'tját látogatá meg, mindenütt öröm és 
megnyugvással ada kifejezést magas elismerésének. Meg­
tekintő a község által építtetni kezdett templomot. Innen 
nagy ovátiók között haladt vissza Szentmiklósra. Ltköz-

üdvkiálitások kűzött vált meg Szentmiklós egyh. községe 
a kegyes Főpásztortól. Többen csatlakoztak a Főpásztor 
ur kíséretéhez. Kiakarák magukat tüntetni e tekintetben

ur a
szédet tartott.

A kegyes Főpásztor ur lelkesen vitte tovább a be­
széd fonalát. A teremtés és a megváltás történetéből vett ! tói mintegy elrejtve élnek a haza határán, mégis ép oly 
nyomós argumentumokkal ügyeimezteté a híveket az er­
kölcsi élet lelkére, az Isten iránt való szeretette. — Ezu- í hoz, mint azt a legjobb katholikusnak tennie kell, és éppen 
tán mint egy 700 hivőt erősite meg a bérmálás szentsége 
által. A bérmálandók nagy-száma miatt több mint két

igazán és híven ragaszkodnak az igaz egyház szent tanai-

ugy, sőt jobban örvendnek ő Excajának magas megjele­
nésén, mint bárki más, mert látják, hogy kegyes atya i
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szivét még a természet korlátái sem bírják vissza tartani Szöcs Imre ur a szentirás egyes jeleneteire való alusióval
akath. nép meglátogatásától. A kegyes Főpásztor örvendett jelzé örömét a főpásztor ur megérkezése fölött és hívei
a Romániával szomoszédos lakósok hitbuzgalmából folyó közös érzelmeinek megható nyilvánulásai közepeit éltette 
hő ragaszkodáson, melyet igen szép színben tüntett fel Ö Excellentiáját; mire a k. főpásztor ur szokott kenettel-
a félreeső völgyekből tiszteletteljesen összegyűlt hivők jességgel válaszolt. — Ezután a plébániai lakba vonult a
serege. díszes menet. — A tisztelgések alatt beállt az est, mely 

meghozá az iskolás gyermekek hálaérzelmeinek nyilváni-A Gyimes vadregényes völgyében végigmenö utón 
mintegy 38 kocsival szaporodott a Főpásztor ur kísérete. tására a kellő alkalmat. — A nagyon jól sikerült fáklyás- 
Teljes élvezettel vonult a menet a fenyves erdők üditő menet után a jó hangulatban elköltött vacsora végeztével
illatában Gyimes-Felső-Lok iskolájáig, melyet ő Excája ez nyugalomra tért a hosszú út fáradalmaiban kimerült kegy,
alkalommal megtekinte. Innen Gyimesbe jutott, hol Ntiszt ¡ főpásztor.
Boér János ur fogadta.

Május 27-én a gyimesi vár tele volt az áhitatos hí­
vek tömegével. A vallási érzület és benső meghatottság 
egy szivet és egy lelket teremte Gyimes lakóiban. — A 
sz mise végével helybeli lelkész ur a rábizottak helyi kö­
rülményeihez mérten igen szép beszédet mondott a hitről; j 
ő Excája nagyon találóan fejtegette tovább a lelkész által ¡ 
felvett tárgyat, kimutatván azt, hogy miképen kell a 
hitnek életünk minden egyes fényében nyilvánulnia s ho­
gyan él az igaz a hitből.

Ezután a bérmálás-szentségében mintegy 220 hivőt 
erősített meg az élet nehéz harczaira. Ennek végével ha­
rangot szentelt a kegyelmes Főpásztor ur, hogy legyen 
mi által a hivek Isten dicsőségének hirdetésére éb- 
resztessenek.

I 'crebesi.

TÁRCZA.
V. P..........Dezső emlékkönyvébe.
Elém tevéi egy színes kis lapot,
Hogy írjak arra „valami nagyot“ ;
Kívánni könnyű, — megtenni nehéz 
Kivált ha lelked mély prózába vész.
De talpra állok éretted barát,
S eg)1 dalt könyörgök Múzsámtól reád,
A melyben — ámbár szólhat röviden, —
A mint kívántad, nagy dolog legyen. 
Kezdhetném ott, hogy : „élj sok évekig,
Mig abban neked örömed telik !u 
Mondhatnám azt: je légy leggazdagabb, 
Arany szegekkel patkóitasd lovad ;
S anyósodnak állitván sírkövét,
Gyémánt betűkkel írasd rá nevét /“
Ez mind csekélység . . . Kívánom neked, 
Hogy oly nőt lelj, ki igazán szeret! . . .

Ebéd végével viszaindult Gyimeslok felé. Itt az uj 
lelkész Ntszt. Ben ke János ur üdvözölte ő Excáját. Az 
öröm, mely e plébánia lelkészét a főpásztori bölcs intéz­
kedés folytán közelebbről érte, oly szépen és meghatóan 
volt kifejezve, hogy tisztelet és elismeréssel üdvözlé őt 
minden paptársa, 
galma enyhítvén, uj erőben ébredt fel kegy. Főpásztor ur.

Május 28 án. — Itt a havasok ölében, hol minden 
kis völgy egy pár családnak ad lakóhelyet, nagyszerű 
látvány tünék a szemlelő elé. A buzgó csángó nép már 
kora reggel kezdett a két hegysor nyilasaiból gyülekezni 
az Ur szentélye köré. — A sajátságos, egy szinü öltözet­
ben megjelent hivek méhrajként övezék körül a magas 
fekvésű csinos templomot. Várva-várták az isteni tisztelet 
kezdetét. — Midőn pedig ő Excája teljes segédlet mellett 
bemutatta a sz. áldozatot, valami kibeszélhetlen örömtől

A nap fáradalmait az éj nyu-

Révai Károly

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

— Kritikai levelek. XVI. Az ekklésia tehát 
nemcsak azért volt hanyag és gondatlan anya, mert gyer­
mekeinek lelkiismeretes fölneveléséről vajmi gyarlón gon- 

sugárzék minden arcz, mely' látható vala a helybeli lel- ¡ doskodott, hanem azért is, mert rosszul nevelt gyermekeit
késznek beszéde alatt is a hivő közönségen. — Szólott szerencsétlenül is házasította ki. —- És kérjük alássan, ez
u. i. az uj lelkész a bérmálás szentségének azon erejéről, nagy rubrika ! — Mert tetszik tudni, hogy' nem a kath.
mely' az Istenben való hit és bizalmat szilárdítja. Beszélt egyház volt az, amely a vegy'es házasságokat föltalálta. —
azon oltalom — és erőről, mely a mindennapi élet szó- Hanem sok erőszakoskodás, kálvinista agyarkodás és tor-
rongatásai között megvéd a kétségbeeséstől.

Ezután O Excellentiája beszélt, s mintegy folvtatóla- el kellett hogy' fogadja a már akkor is nagyban protestáns 
gosan kimutatá a hitnek jó cselekedetekben álló tökéletes- zamatu törvényhozás kezéből. — A protestantizmus pe-
ségét. Végül pedig közié a s entlélek hét ajándékát. dig a maga hatáskörében egyre azon dolgozott, hogy mi-

Az uj házigazda által rendezett Ízletes ebéd után a nél nagyobb legy'en a vegyes házasságok száma ; mert
kegy. Főpásztor ur 1 „4 órakor visszaindult Csik-Szt.-Mi- ezt igen biztos módnak tartotta mindig a kath. hitegység-
hály egyházközség meglátogatására. Mintegy 3 órai utazás nek az egyes családokban való megbontására s igy'
után Szt.-Mihályra érkezett. Alig szűnt meg az útjába eső kálvinista irányú prozelitáskodásra. Csakhogy e fanatikus
Csik Szépviz községnek ovátiója, kezdődött a szentmihályi felekezeti felfogásnak, konkolyhintésnek az erdélyi magyar-
hivek örömnyiivánitása. Már a mező közepén fényes ban- ság vallotta igen nagy kárát, — mert az ő társadalmi hely-
derium várta a kegy', főpásztort. Megérkezvén a menet a zete egyes megyékben p. o. Huny'adban a diasporaszerü-
község vegén áhított diszkapuhoz, helybeli plébános főtiszt, j ség jellegével birt. Sziget volt csak az oláhság tengerében-

zsalkodás után, nagy kénytelenül mint szükséges rosszat



KÖZMŰVELŐDÉS25-ik szám. 205

Ily körülmények közt szinte társadalmi szükség volt reá 
nézve, hogy az oláhsággal házasodás utján elvegyüljön. 
Ámde a kath. egyház a vegyes házasságokat nem tűrte. 
Mikor tehát ez az erdélyi magyarság még tisztán katholi- 
kus volt, ha akarta volna sem teheté, hogy a szakadár 
oláh lakossággal házasodás útján elvegyüljön ; mert az egy­
ház inkább adott engedélyt arra, hogy harmad-, negyed­
fokú vérrokonai közül házasodjék, mint hogy szakadárral 
keljen egybe és vallásilag úgy mint fajilag elidegenittes- 
sék ! így tartotta össze az egyház a csekélyszámu magyar­
ságot hatodfél évszázadon át; és ebbeli érdemét csak most 
lehet igazán méltányolni, mikor egészen nyilvánvaló és 
semmiféle „Prot. Közlöny“, ös epésséggel és „évángyéli- 
umi“ képmutatással le nem tagadható nemzetellenes bűn­
ként áll előttünk annak a gyönyörű „magyar vallásnak“ 
máglyára érdemes sáfárkodása. — Mert a hogy befészkel­
te magát ez az uj vallás, azonnal inaugurálta nagy higvele- 
jüleg az „evángyéliumi szabadság“ minden vívmányait. Hogy 
a kimart egyház egyes intézményei, százados tapasztalás szü­
löttei, századokra terjedő gondoskodás intézkedései, azt a „ke-

mégegyszer összehozzon, még pedig oly szorosan, hogy 
én ezen oltárnak mindennapos szolgája lehessek ? És mé- 
gis úgy lön. Azon oltár ma a hondoli róm. kath. templom 
főoltára. Minthogy pedig kegyes jóltevök hiányában soha 

jutott volna birtokunkba, sietek a nyilvánosság terén 
is hálaadómatjeróni mindazon nemes szivü adakozók iránt, 
kik a hondoli templom fölékesitésében, főleg pedig az. uj 
oltár megszerzése — és ide szállításában segédkezet 
nyújtottak.

sem

A legnagyobb hála és alattvalói hódolattal adózunk 
Ö cs. és kir. Felsége, dicsőén uralkodó apostoli Király­
urunknak, ki Püspök ur Ö Nagyméltóságának kegyes aján­
latára, kérésünket meghallgatva, too frtot kegyeskedett 
magánpénztárából utalványozni nevezett oltár beszerezte- 
tésére. Elismerést érdemel még ifj. Brassován Ferencz al- 
gondnok Ur is, mint a ki az oltárnak ideszállithatására 
két ingyen fuvart adott és e mellett az összes templomi 
padokat újból festette be. Ugyan e czimen köszönettel tar­
tozunk Segesvári Ferencz és Maschalkó István uraknak, 
kik szintén egy-egy ingyen fuvarral kedveskedtek. Végül 

resztény felvilágosodás“ bornirt apostolainak belátni nem i nem szabad kifelednem tek. Aradi Ferenczné és Konka 
adatott. így lettszabad minden, a mi az előtt tiltva volt; s miu- Ferenczné urhölgyeket is, kik egy-egy szószék-takaróval 
tán azelőtt tiltva volt oláh leányt elvenni, s miután a 6. pa­
rancs pórázáról végleg felszabadított magyar szív sem volt 
kőből, s igy az oláh lányok bogár szemeinek s egyéb 
bájainak ellentállni csakugyan nem tudott: — mi termé- ki, egybekötve azon óhajjal: vajha a Mindenható az ó bó-
szetesb annál, hogy a tiszteletes úr, ha a magyar legény séges javaiból óké1: százszoros jutalomban részesítse ! Ret-
oláh leányt kívánt meg, minden utógondolat s minden 
ielkiism ereti furdalás nélkül előkereste felesége szoknyái

lepték meg templomunkat.
Ezeknek egyenként és összesen, úgy a magam, mint 

az egész hitközség nevében a legmélyebb hálámat fejezem

ribuere dignare Domine omnibus, nobis bona facientibusl 
Hondolon, 1S88 Junius hó 12-én Steinhauer Ferencz lelkész.

és puffjai közül a maga bársonyos palástját, s az új pár­
ra ráolvasta az áldást, s ha meghívták a lakodalomba, jót 
ivott. A következményekkel aztán csak azon fokig törő­
dött, hogy másnap a nagytiszteletü asszony ne veszeked­
jék a „Katzenjammer“ miatti Pedig hát voltak ám a do­
lognak egyéb és komolyabb következményei is! Az uj 
menyecske nem tudott magyarul ; de a vőlegény tudott ám 
az állandó érintkezés következtében oláhul. — Beszéltek

Irodalom.
— Megjelentek és beküldettek; a.) „Őrangyal.“ 

A gyermekek barátja, tanítója és vezére. III. évf. 11 sz. 
Előfizetési ár egész évre 80 kr. félévre 4o kr. Szerkeszti 
Veninger Ernő, tanító képezdei tanár Győrött.

—b.) Jézus édes szive, vagyis Jézus szentséges 
szive tiszteletének története, mivolta és áldásai. Épületes 
olvasmány a katholikus közönség számára, Schauenburg 
és Hauler után magyarra fordította Binyik Ignácz Kalo­
csán. Kis 8° 162 1. —

Előfizetési felhívás Páskuj Lajos költeményei-
, re. Előfizetési ára egy fűzött példánynak 1 frt. a diszkö- 

tésnek 2 frt. mely Szatmárra, Molnár János könyvnyom­
dájába küldendő.

tehát rövidség okáért s az uj rokonok kedvéért (különö- 
nösen a vőlegény anyósa kedvéért, mert ezzel akkoriban 
is jó volt békeségben élni) oláhul. A gyermekek már 
mind igy beszéltek ; legjobb esetben csak törték a ma­
gyar nye lvet, melyet a 3.—4. ivadék aztán már tökélete­
sen elfelejtett. — Én nem theoriából beszélek. Ilyen pro­
cedura szemeim előtt foh't le ; s éppen azért százával 
elősorolható élő példákról vontam le a szabályt, s Írtam 
ide ! — íme tehát, a kálvinizmus nem bizonyult nemzeti 
konzervátornak. Azért bizony-bizony jó lesz, ha meggon­
dolják sokan a dolgot, mielőtt vaktában elfogadnák az 
ilyen kálvinista dicsekvést készpénz gyanánt; kivált pedig 
jó volna meggondolni, mielőtt tovább adnák! 
azok a hires vegyes hásasságok. Egyéb vonatkozásaikról 
lesz még szó. Jövőre folytatjuk az oláhosodás kérdését.

-— Vidéki levél. Főtisztelendő Szerkesztő ur ? Mi­
dőn e sorok közzétételére bátor vagyok fölkérni, jól esik 
visszaemlékeznem azon időre, midőn főtisztelendöséged 
társaságában, mint papnövendék, Piskire rándultam az ur- 
napi isteni tiszteletnél segédkezni. Akkor láttam ott egy 
oltárt, melyet a jó öreg Pazorek bácsi csinált. Ki hitte 
volna akkor, hogy azon oltárt és engemet a gondviselés

A NAPI ESEMENYEK KÖRÉBŐL.
íme — MEGHÍVÓ. Az érd. r. k. Írod. társulat vá­

lasztmánya f. I16 37-én «I. u 4 órakor alelnök 
lakásán gyűlést tart. Tárgy : a közgyűlés elő­
készítése

— Püspök urunk ö nmlga t. hó. 21-én
déli vonattal a felcsik-gyergyói esperest kerületekben 
tett főpásztori kőrútjából szerencsésen visszaérkezett. 
Másnap délben a ft. központi és Növendékpapság 
s tanári testület üdvözletére jelent meg a kegyes Fő-
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pásztor előtt, kiknek érzelmeit Barts Ferencz nagypré- orgonahangverseny az ág. ev. (szász) templomban. 2 óra­
kor diszebéd. 4 órakor a város és nevezetességeinek meg­
tekintése. Este 8 órakor díszelőadás az E. M. K. E. javára,

post-püspökhelyettes ur ő nsga igen szép és találó sza­
vakban tolmácsolta. a Nr. I. nagy termében. (A díszelőadás műsora később kü­

lön fog kiadatni). — III. nap. Augusztus 21. Reggel fél 
7 órakor kirándulás külön vonattal Sinaiába. a román ki­
rály nyaralójának megtekintésére. — A tömösi honvéd em­
léknél a vonat megáll. — Hétfalu közönsége itt fogadja az 
E. M. K. E.-t. — A honvédemlék megkoszorúzása. — Sina­
iába érkezés d. e. 10 órakor. Sinaia és a királyi park meg­
tekintése. — 1 órakor társasebéd. — Ebéd után folytató­
lagos megtekintése Sinaiának. — 411 órakor visszautazás, 
direkt csatlakozással a 7 óra 10 perczkor Brassóból Kolozs­
vár, illetve Budapest felé induló vonathoz. — Ünnepélyes 
búcsú a pályaudvaron s 7 óra 10 perczkor (budapesti 
idó) a vendégek elutazása. — Tudnivalók. A t. vendégek 
valamennyi vasút állomáson (nem államvasuton is) 50" „-kai 
mérsékelt 10 napi érvényességű, vasúti menet térti jegyet 
válthatnak az augusztus 19-én, d. e. 9. óra 46 perczkor 
Budapest, illetve Kolozsvár felől Brassóba érkező személy- 
vonathoz minden igazolvány nélkül. A szállás-jegyek (akár 
magánszálláshoz, akár szállodához) egy küldöttség által Ho- 
moródig a vendégek elé vitetnek s útközben fognak szét­
osztatni. Az augusztus 19-iki társasebéd étlap szerint törté­
nik ; az aug, 20-iki diszebéd terítéke (borral együtt) 2 írt. 
20 kr. A t. vendégek útbaigazítására a magyar kaszinó 
helyiségében (Szent János- és Kiastrom-utcza sarkán I. em.) 
állandó bizottság fog működni. A sinaiai kiránduláshoz út­
levélre nincs szükség csak szükséges, hogy a résztvevők f. évi 
julius hó 20-ig Szterényi József titkárnál (Brassó) jelentkezze­
nek az útlevél megszerezhetése végett. Brassóból Sinaiába és

— Nyilvános köszönet. A szentháromság! rom. 
kath. iskolaszék nevében alólirt leghálásabb köszönetét 
mond nyilvánosan is Méltóságos Tholnai Gábor földbirto­
kos, országgyűlési képviselő és főgondnok úrnak azon 
nagylelkű kegyességéért, melynél fogva a szentháromság! 
újon épült rom. kath. népiskolának egy a czélnak teljesen 
megfelelő iskolai csengetyüt ajándékozni kegyeskedett. Is­
ten fizesse meg gazdagon nagylelkű kegyes adományát. 
Szentháromságon, 1888. jun. hó 17 én Szabó György s. k. 
iskolaszéki elnök.

— Az E. M. H. E. 1888. augusztus 19.-, 20.-, 21-én 
Brasóban tartandó közgyűlésének Programmja. 1. nap 
Augusztns 19. Érkezés vasúton délelőtt 9 óra 45 perczkor 
(budapesti idő) Brassóba. (Ugyanekkor érkeznek a Három­
szék-, Csik- és Fogaras-megye, valamint Hétfalu felől jövő 
vendégek kocsikon.) Ünnepélyes f -gadtatás a pályaudvaron :
Gróf Bethlen András ur, Brassó és Szeben vármegyék főis­
pánja által. Diszbevonulás (kocsikon) a nagy utczán át a 
a városháza elé, hol az E. M. K. E. brassómcgyei választ­
mánya nevében annak elnöke, Koós Ferencz kir. tanácsos 
ur üdvözli a vendégeket. Elszállásolás. Déli 12 órakor az E.
M. K. E. brassómcgyei választmánya III. rendes közgyű­
lését tartja a tanácsházán, melyen az E. M. K. E. igazgató 
választmánya s az összes vendégek testületileg vesznek 
részt. — 1 órakor tisztelgések az E. M. K. E. elnöke,
Gróf Bethlen Gábor urnái. — 2 órakor társasebéd a „Zöld­
fa“ szállodában. — 4 órakor séta a regényes fekvésű, a 
város és vidéke gyönyörű távlatát feltüntető felső sétatérre, 
esetleg kirándulás a „Czenk“-re. — 6 órakor ozsonna a I v*szsza : I- oszt- 3 *rt- 5°- - II-oszt. 2 írt. 70 kr. ; III. oszt. 2

frt. 10 kr. Sinai ában a társasebéd terítéke 2 frt. 20 kr. Alövöldében. — Este 9 órakor fáklyás zene az E. M. K. E. 
elnöke, Gróf Bethlen Gábor ur tiszteletére, - Gróf Bethlen ! '• vendégek kéretnek, szíveskedjenek f. é. julius hó 20-ig

bejelenteni, részt óhajtanak-e venni adiszebéden s díszelő­
adáson, hogy jegyeik íöntarthassanak. A viszautazás meg­
könnyítése czéljából a Sinaiába utazók reggel magukkal 
viszik podgyászaikat a brassói pályaudvarba, a hol azok 
egy e czélra kirendelt ruhatáros által átvétetnek s a vissza­
utazásnál ismét visszaszolgáltatnak. A sinaiai kirándulás 
utazó ruhában történik. Mindennemű felvilágosítással szí­
vesen szolgál az E. M. K. E. brassómcgyei választmányá­
nak elnöksége.

András főispán ur lakása előtt. — A fáklyászene után gö- 
rögtüz a „Czenk“-tetőn. — 10 órakor ismerkedési estély 
a „Zöldfa“ szállodában. II. nap. Augusztus 20. Reggel 8 
órakor találkozás reggelinél a Kiastrom kapu mellet lévő 
kávéházakban. — 9 órakor Szent-Isván napi diszister.i tisz­
telet, melyen az E. M. K. E. testületileg vesz részt. —1014 
órakor : E. M. K. E. közgyűlés a Nr. I. nagy termében.
A közgyűlés tárgysorozata : (Alapszabályok 11. g-ja.) I. A 
tisztikar és az igazgató választmány jelentései és indítvá­
nyai. 1!. Az évi költségvetés megállapítására és a megelőző 
évi zárszámadásra vonatkozó számvizsgáló jelentések meg­
hallgatása, elfogadása és a felmentvén}- megadása, esetleg 
megtagadása. III. Határozathozatal a vidéki választmányok 
jelentései fölött. IV. Az egtesület tisztviselőinek s a két 
tagból álló számvizsgáló bizottságnak megválasztása. V.
Egyesek önálló indítványai, melyek az igazgató választ­
mányhoz a közgyűlés előtt legalább 8 nappal Írásban be­
nyújtandók. VI. Az ügykezelési szabályok megállapítása s
az alapszabályok ir,egváltozta:ása, módosítása, esetleg az a máriasterni trappistazárdában Banjaluka mellett (Bosznia),
egylet fe.oszlásaföiötti határozathozatal. \ II. A jegyzőkönyv Ismét eladók megfelelő előnyökben részesülnek,
hitelesítésére három tagnak a kiküldése. 121 „ órakor nagy i ^

Port An Salut-trappista sajt,
Elismert legkitűnőbb minőségű, Parisban kilenczszer, Lon­
donban ugyanannyiszor a uagy arany érmet (első dij) 
nyerte a kiállításon. Egy és két kilós darabokban kapható, 
kilója 95 kr. Megrendelhető CSAKIS UTÁNVÉTTEL
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